

Уважаемые студенты! Вам необходимо внимательно прочитать лекцию на тему: «Уголовное право и уголовный процесс», составить конспект данной лекции в своей рабочей тетради по дисциплине: «Право», выучить материал лекции, письменно в своей рабочей тетради по дисциплине ответить на предложенные ниже контрольные вопросы. Изучение темы рассчитано на 4 академических часа, то есть на 2 занятия. Результаты проведенной Вами работы предоставить в виде фото своей рабочей тетради по дисциплине преподавателю на его электронную почту (esopotyulab@rambler.ru). В теме письма обязательно должна быть указана следующая информация: Ф. И. О. студента, группа, название дисциплины. При возникновении вопросов по приведенному материалу для консультации обращаться к преподавателю по следующему номеру телефона: (072) 2046739, а также на электронную почту esopotyulab@rambler.ru.

ЛЕКЦИЯ НА ТЕМУ: «УГОЛОВНОЕ ПРАВО И УГОЛОВНЫЙ ПРОЦЕСС»

Цель занятия: изучить основные положения уголовного права.

СОДЕРЖАНИЕ

1. Понятие, предмет и задачи уголовного права
 - 1.1 Система уголовного права
 - 1.2 Отличие уголовного права от смежных отраслей права
 - 1.3 Принципы уголовного права
2. Уголовный закон
 - 2.1 Действие уголовного закона во времени. Обратная сила уголовного закона
 - 2.2 Действие уголовного закона в пространстве
 - 2.3 Понятие и виды толкования уголовного закона

Понятие уголовного права - система общеобязательных норм, устанавливающих, какие общественно опасные деяния (действия или бездействие) признаются преступными, и какое наказание применяется за их совершение.

Предмет уголовного права - общественные отношения, которые возникают в связи с совершением лицом преступления и применением к нему наказания:

- охранительные уголовно-правовые отношения, возникающие в связи с совершением преступления между лицом, совершившим запрещенное Уголовным кодексом деяние, и государством;

- запрещающие уголовно-правовые отношения, связанные с удержанием лица от преступного посягательства посредством угрозы наказания, содержащейся в уголовно-правовых нормах;

- регулятивные (управомочивающие) уголовно-правовые отношения, возникающие при реализации гражданами права на причинение вреда при защите от общественно опасных посягательств, при обстоятельствах, исключающих преступность деяния.

Методы уголовного права:

- императивно-запретительный метод правового регулирования - уголовно-правовые нормы устанавливают почти исключительно запреты, а суть предписаний сводится к неукоснительному соблюдению этих запретов;

- особый метод охраны общественных отношений - применение уголовно-правовых санкций, т.е. различных видов уголовного наказания;

- освобождение от уголовной ответственности;

- применение принудительных мер медицинского характера.

Задачи уголовного права:

- обеспечение мира и безопасности человечества;

- предупреждение преступлений;

- охрана прав и свобод человека и гражданина; собственности; общественного порядка и общественной безопасности; окружающей среды; конституционного строя от преступных посягательств.

Наиболее тесно связано с уголовно-процессуальным и уголовно-исполнительным правом. Объединяет: задача борьбы с преступностью, нормы применяются на одном основании – совершение преступления. В определённой степени уголовное право связано с административным правом. Где предметом регулирования являются отношения, возникающие с совершением административных правонарушений, а метод – условия применения административного взыскания за их совершение. Уголовное право делится на две части: общую и особенную. К общей части относятся нормы, определяющие задачи, принципы и другие основные институты уголовного права. Они определяют понятие уголовного закона, основания и пределы уголовной ответственности, понятия преступления, вины, наказания и его цели, устанавливают конкретные виды наказания, порядок назначения наказания, порядок и условия освобождения от уголовной ответственности и наказания. В особенной части уголовного права дается перечень и описание конкретных видов преступлений с указанием пределов наказуемости за каждое преступление.

Нормы Общей и Особенной частей уголовного права неразрывно связаны друг с другом. Это естественно, так как нельзя определить конкретный вид преступления, предусмотренного Особенной частью, без учета общего понятия преступления, даваемого общей частью уголовного права. Невозможно применить определенный вид наказания без знания сущности наказания, его целей, принципов назначения и т.п., то есть всех тех институтов, которые содержатся в общей части уголовного права. И напротив, все институты Общей части основаны на обобщении признаков конкретных преступлений. Поэтому невозможно сконструировать и раскрыть ни один институт Общей части без знания конкретных форм преступной деятельности, получающих описание в Особенной части. Как мы уже

отмечали, уголовное право отличается от других отраслей права по своему назначению, что и определяет специфику его задач, его предмет и метод регулирования общественных отношений. Вместе с тем по своей сфере действия, а в известной мере и по характеру своих функций уголовное право очень близко соприкасается с некоторыми другими отраслями права и прежде всего с административным, уголовно-процессуальным, уголовно-исправительным. Так, административное право регулирует общественные отношения, складывающиеся в процессе исполнительской и распорядительной деятельности органов власти, наряду с функцией организации этих отношений административное право выполняет также функцию их охраны. Однако в отличие от уголовного права административное право защищает от административных проступков, которые менее опасны, чем уголовные преступления. Отсюда и разница в правовых последствиях уголовного и административного правонарушений. К лицам, совершившим административное правонарушение, применяется административное взыскание, которое не связано со столь серьезными отрицательными последствиями для провинившегося, как это имеет место при уголовном наказании. Очень часто уголовное право связано с уголовно-процессуальным правом. Принципы уголовного права, его отношение к оценке деятельности личности преступника, к характеру и цели наказания определяют и процедуру расследования, рассмотрения в суде уголовного дела. Если уголовное право регулирует отношения между государством и преступником, определяя понятие преступного деяния, вид и срок наказания, то уголовно-процессуальное право определяет порядок и формы деятельности судебных органов при расследовании преступлений и рассмотрении уголовных дел в судах, определяет функции судьи, обвинения, защиты и т.д. Это гарантирует права граждан и способствует соблюдению законности. Близко по своим задачам к уголовному праву стоит уголовно-исполнительное право. Уголовное право определяет содержание наказания, регулирует его назначение и

освобождение от наказания. Уголовно-исполнительное право регулирует исполнение наказания. Имеется тесная связь уголовного права с криминологией. Криминология изучает состояние, динамику, причины преступности, личность преступника и меры предупреждения преступлений. Данные криминологии дают возможность определить эффективность применения норм уголовного права, помогают разработать наиболее целесообразную и эффективную систему видов наказания и т.д.

Уголовный закон - это нормативный акт, принятый уполномоченным органом государственной власти, содержащий юридические нормы, устанавливающие основания и принципы уголовной ответственности, определяющие, какие общественно опасные деяния признаются преступлениями, какие наказания предусмотрены за их совершение и в каких случаях возможно освобождение от уголовной ответственности или наказания.

Основные черты уголовного закона:

1. Уголовный закон является формой выражения норм уголовного права (следовательно, закон является формой, а норма - его содержанием).
2. Уголовный закон – государственный закон, действующий на территории страны.
3. Уголовный закон имеет высшую юридическую силу - он постоянно действует, порождая юридические последствия. Только Конституционный Суд правомочен прекратить действие тех уголовных законов, которые противоречат Конституции.
4. Ни один нормативный акт не может противоречить уголовному закону. При наличии противоречия действует последний. Уголовный кодекс является единственным законом, регламентирующим применение уголовной ответственности, освобождение от нее или другие положения материального уголовного права.

5. Уголовный закон характерен своей нормативностью, так как он регламентирует общеобязательное поведение людей в течение срока своего действия.

6. Уголовно-правовые нормы, устанавливающие ответственность за конкретные деяния, являются запретительными. Действие уголовного закона определяется следующими положениями:

- преступность и наказуемость деяния определяется уголовным законом, действующим во время совершения этого деяния;

- временем совершения преступления признается время совершения соответствующих действий (бездействия) независимо от времени наступления последствий. Временем совершения продолжаемых преступлений следует признавать время совершения последнего из тождественных деяний, направленных к общей цели и составляющих в целом единое преступление. К длящимся преступлениям следует применять закон, действующий в момент прекращения деяния самим виновным (уничтожение наркотиков, хранимых лицом) или действующий в момент прерывания совершения преступления правоохрнительными органами (задержание полицией лица, совершившего побег из мест лишения свободы) или истечением правовой обязанности лица действовать определенным образом (достижение ребенком 18 лет при уклонении отцом от уплаты средств на содержание сына). При совершении преступления в соучастии оно считается законченным с момента выполнения исполнителем его объективной стороны. Если преступление складывается из двух действий, в совокупности образующих объективную сторону, то содеянное оценивается по тому закону, который действовал в момент совершения последнего из них. Уголовный закон, устраняющий преступность деяния, смягчающий наказание или иным образом улучшающий положение лица, совершившего преступление, имеет обратную силу (т.е. распространяется в том числе на лиц отбывающих наказание или отбывших наказание, но имеющих судимость). Уголовный закон, устанавливающий преступность деяния,

усиливающий наказание или иным образом ухудшающий положение лица, обратной силы не имеет. Такое свойство закона – ретроактивность. Если новый уголовный закон смягчает наказание за деяние, которое отбывается лицом, то это наказание подлежит сокращению в пределах, предусмотренных новым уголовным законом. Под действием уголовного закона в пространстве понимается применение его на определённой территории и в отношении определённых лиц, совершивших преступление. Действие уголовного закона в пространстве базируется на четырёх основных принципах. Территориальный принцип - предполагает, что любое лицо, совершившее преступление на территории Луганской Народной Республики, подлежит уголовной ответственности по Уголовному кодексу Российской Федерации. Исключения составляют иностранные граждане, пользующиеся дипломатическим иммунитетом. Принцип гражданства - заключается в том, что граждане Российской Федерации, равно, как и постоянно проживающие в Российской Федерации лица без гражданства, совершившие преступление за ее пределами, подлежат ответственности по УК РФ, если: совершенное деяние направлено против интересов охраняемых Уголовным кодексом РФ; если в отношении этих лиц по данному преступлению не имеется решения суда иностранного государства. Универсальный и реальный принципы - означает предание преступника суду вне зависимости от места совершения им преступления и его гражданства.

Контрольные вопросы:

1. Система уголовного права.
2. Отличие уголовного права от смежных отраслей права.
3. Принципы уголовного права.
4. Понятие и виды толкования уголовного закона.
5. Действие уголовного закона во времени.
6. Обратная сила уголовного закона.
7. Действие уголовного закона в пространстве.